
ابهاماتی در مورد لیست هزینه‌های فارابی

5 میلیارد تومان کجاست؟
مهم‌ترین نهادهایی که در سال‌های سینمای بعد از انقلاب تا امروز، بودجه‌های 

عمومی و دولتی را به تولیدات محصولات سینمایی می‌پرداختند، چند سالی 

است که به‌شدت کم‌کار شده‌اند و مدیران فرهنگی، در 6 سال اخیر، بیشترین 

توجه خودشان را معطوف به سینمای خصوصی کرده‌اند و این مهم‌ترین نقدی 

است که به این نهادها وارد است و ماحصلش چیزی نیست جز آن چیزی که 

با ورود پول‌های مشکوک در سینما رخ داده است. سینمای خصوصی در 

این چند سال تبدیل به یکی از اصلی‌ترین مکان‌ها برای پولشویی و فرارهای 

مالیاتی شده چنان که در یکی دو سال اخیر زنگ‌خطرها در این خصوص به 

صدا درآمد. از طرفی انتشار فهرست کمک‌های مالی بنیاد سینمایی فارابی به 

برخی فیلمسازان سینمای ایران نشان می‌دهد که همچنان برنامه‌ریزی دقیقی 

برای هزینه‌ها وجود ندارد. روز گذشته بنیاد سینمایی فارابی جدول هزینه‌های 

چهارماهه اول سال 98 را منتشر کرد. اطلاعات گزارش عملکرد مالی بنیاد 

سینمایی فارابی همراه با ابهاماتی است.  در پیوست یک این گزارش با عنوان 

حمایت از تحقیق و نگارش فیلمنامه و تولید فیلم سینمایی، مبلغ قرارداد بیش 

از 11 میلیارد تومان است در حالی که مجموع عملکرد مالی با رقم دو میلیارد 

و300 میلیون تومان و مانده بدهی‌هایی حدود چهار میلیارد تومان، به عبارتی 

می‌شود 6 میلیارد و 300 میلیون تومان که با تفریق از کل مبلغ قراردادها چیزی 

حدود 5 میلیارد تومان اختلاف حساب دیده می‌شود. 5 میلیاردتومانی که در 

محاسبات گم شده است، یا اینکه در بخش حمایت از تولیدات سینمایی، 27 

فیلم مورد حمایت فارابی قرار گرفتند که به غیر از فیلم سینمایی »تختی« که تا 

250 میلیون تومان هزینه مشارکت آن اعلام شده است، مابقی حمایت‌ها از 

فیلمسازانی است که در چند سال اخیر، هیچ فیلم شاخصی حتی برای بدنه 

سینما نداشتند. این اقدام خودش هم قابل تامل و نشان‌دهنده یک بلاتکلیفی 

و بی‌برنامگی نهاد دولتی در پرداخت بودجه مالی به فیلمسازان است.  در این 

گزارش هزینه 224 میلیون تومان برای چهار شماره مجله ماهنامه فیلم‌نگار 

آمده است که برای هر شماره 56 میلیون تومان هزینه شده است.  نکته جالب 

و تامل برانگیز این گزارش هزینه‌‌ای است که برای حضور مدیران بنیاد فارابی در 

جشنواره فیلم کن صورت گرفته است. مطابق این لیست، هزینه حضور هیات 

اعزامی بنیاد فارابی در جشنواره فیلم کن، رقمی حدود 657 میلیون تومان بوده 

است. البته از اردیبهشت امسال هنوز هیچ گزارش عملکردی از این حضور به 

رسانه‌ها ارائه نشده است. 

مجموعه هزینه‌های چهارماهه اول فارابی رقمی بالاتر از هشت میلیارد و 

600میلیون تومان است. البته در این صورت هزینه منتشر شده برای بخش 

حمایت از برگزاری سی‌وهشتمین جشنواره ملی فیلم فجر و جشنواره جهانی 

فیلم فجر فقط پنج میلیون تومان آمده است در حالی که سال گذشته بخش 

ملی جشنواره سی‌وهفتم فیلم فجر با هزینه 6 میلیارد و 300 میلیون تومان 

برگزار شد و چند روز پیش هزینه‌های جشنواره‌های جهانی فیلم فجر با رقمی 

بالای 9 میلیارد تومان منتشر شد. احتمالا تا پایان سال این رقم بودجه میلیاردی 

در اختیار بنیاد سینمایی فارابی به‌عنوان نهاد مسئول برگزاری سی‌وهشتمین 

جشنواره فیلم فجر، اختصاص خواهد یافت.  در بخش دیگری از این لیست آمده 

است که بنیاد سینمایی فارابی برای برگزاری جشنواره بین‌المللی فیلم کودک 

و نوجوان و برگزاری همزمان در استان‌ها، حدود 158 میلیون تومان هزینه 

کرده است. البته با توجه به هزینه‌های برگزاری این مدل جشنواره‌ها، این رقم 

نشان‌دهنده صرفه‌جویی قابل‌توجهی برای تنها جشنواره اختصاصی سینمای 

کودک است.  انتشار این شکل هزینه‌ها، اقدام جسورانه و قابل تحسین سازمان 

سینمایی است که باعث شفاف‌سازی موضوع مالی این سازمان‌هاست و فرصت 

را برای اصلاح رویه تسهیل می‌کند به شرط آنکه مدیران فرهنگی پاسخگوی 

انتقادها باشند. حسین انتظامی رئیس سازمان سینمایی روز گذشته در برنامه 

صبح‌بخیر شبکه سه سیما، در پاسخ به سوالی در مورد عدم پاسخگویی مدیران 

سینمایی در برابر ابهامات رسانه‌ای مطرح‌شده درباره فهرست‌های مالی گفت:‌ 

»به اعتقاد من مهم‌تر از پاسخ، اصلاح رویه‌هاست. در این مدت ما می‌بینیم که 

درباره نسبت بالای هزینه‌های پشتیبانی نسبت به هزینه‌های تولیدی انتقاد 

شده که باید براساسا این انتقادها در اصلاح رویه‌ها اقدام کنیم.« انتظامی 

در بخش دیگری از صحبت‌هایش گفت: »به‌طور حتم شفاف‌سازی هزینه‌ها و 

درآمدهای مالی تنها یکی از شاخص‌های شفاف‌سازی است که اتفاقا در مرحله 

پیش‌پا افتاده است. به اعتقاد من شفاف‌سازی یعنی پیش‌بینی پذیری؛ یعنی 

قبل از اینکه مراجعه‌کننده برای حمایت و مجوز به نهادی برود، احتمال90 

درصدی بدهد که چه واکنشی را بعد از مراجعه خواهد داشت و در عین حال 

نیز بتواند نتیجه مراجعه رقیبش را هم پیش‌بینی کند. این نوع شفاف‌سازی 

در سازمان سینمایی به تدریج در حال انجام است. کما اینکه ما تصمیم داریم 

همه ضوابط را روشن کنیم و این آغاز شفافیت ما براساس ضوابط است که 

امیدوارم در برگیرنده واکنش‌های مثبتی باشد.«
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 یک دهه پس از پخش سریال تاریخی »مختارنامه«، نفوذ فوق‌العاده اثر  داود میرباقری 
در کشورهای دیگر را بررسی کردیم

این‌گونه هم نیست که وقتی یک اثر هنری توانست از حصار 

دل و ذهن هنرمند بیرون بجهد، حتما می‌تواند مرزهای دیگر 

را بشکافد و به دل و جان مخاطبان وسیع هم بنشیند. یک 

محصول هنری باید واجد مولفه‌هایی از عشق و ایمانی مشترک 

بین عموم مخاطبانش باشد تا بتواند از مرزهای زمانی و مکانی گذر کند یا اینکه وامدار دنیای مشترکی 

از احساسات و عواطف مخاطبانش باشد. »مختارنامه« سریالی است که اواخر دهه 80 ساخته شد و 

ازجمله آثار هنری است که عمده جذابیتش به همین وامداری‌اش به حماسه تاریخی عاشورا برمی‌گردد. 

یادم می‌آید برادرم که در عراق کار می‌کرد، تعریف می‌کرد از روزی که بازیگران مختارنامه به عراق رفته 

بودند. مردم چه شور و هلهله‌ای کردند وقتی آنها را می‌دیدند که انگار شخصیت‌های واقعی دهه 60 

هجری شمسی را دیده‌اند. مطمئنا سریال »مختارنامه« به مرز جغرافیایی ایران محصور نشده است و در 

کشورهای منطقه یا حتی فراتر از آن هم طرفداران خودش را دارد. در این گزارش سراغ شخصیت‌های 

فرهنگی در کشورهای منطقه رفتیم تا برایمان از پخش سریال »مختارنامه« در کشورهایشان بگویند.

روایت فتح مختار

ادامه در صفحه ۱۳

ادامه از صفحه ۱۲

آدم ناملی، ترکیه:

اهل سنت ترکیه هم مخاطبان »مختارنامه« هستند

ترکیه به‌عنوان یکی از کشورهایی که دارای تعداد بسیار زیادی کانال تلویزیونی خصوصی است، از بزرگ‌ترین بازارهای رسانه‌ای دنیا محسوب می‌شود. سریال‌های ساخت این کشور نیز 

در جهان و به‌خصوص خاورمیانه توانسته‌اند بینندگان بسیاری را به خود جذب کنند. با این حال، سریال ایرانی مختارنامه به کارگردانی داود میرباقری )پیرامون زندگی و قیام مختار ثقفی 

که پس از حادثه عاشورا به خونخواهی حضرت امام حسین)ع( برمی‌خیزد(، در ترکیه پخش مناسبی را تجربه نکرده و بینندگان کمی توانستند به تماشای این سریال بنشینند. این سریال 

در ترکیه عمدتا از سوی شیعیان و علویان آن هم به‌صورت سی‌دی و دی‌وی‌دی یا از طریق اینترنت تماشا شده است. مجموعه تلویزیونی مختارنامه در ترکیه از سوی سه کانال تلویزیونی 

کوچک به نام‌های On4، قدس تی‌وی و جم‌تی‌وی که از سوی شیعیان و علویان مدیریت می‌شود و همچنین از سوی کانال تلویزیونی Kanal7  که متعلق به اهل‌سنت بوده و به نسبت 

کانال‌های شیعیان و علویان بینندگان بیشتری دارد نیز با نام »مختار؛ فدایی حضرت حسین)ع(« پخش شده است.  با وجود این، اگر نگاهی به فضای رسانه‌ای و تلویزیونی ترکیه داشته 

باشیم، متوجه می‌شویم این مجموعه تلویزیونی نتوانسته پخش مناسبی در این کشور داشته و مخاطبان ترکیه‌ای امکان مشاهده آن را داشته باشند. حال اگر پخش مختارنامه را با پخش 

فیلم سینمایی حضرت محمد)ص( به کارگردانی مجید مجیدی که در ترکیه بحث‌های زیادی را دامن زده و در سینماها و کانال‌های مختلف پخش شد، مقایسه کنیم، می‌توانیم میزان 

موفقیت مناسبی نداشت، اما توانسته روی مخاطبانی که موفقیت یا عدم موفقیت سریال مختارنامه را متوجه شویم. با وجود اینکه مختارنامه از نظر پخش در ترکیه 

ماه محرم به‌طور متناوب از سوی شیعیان این آن را تماشا کرده‌اند تاثیرات خوبی گذاشته و بازخورد مناسبی کسب کند. خصوصا این سریال در 

یارانش در کربلا را بیشتر درک کرده و آبی کشور با عشق و علاقه مجددا تماشا می‌شود. بینندگان با این سریال مظلومیت امام حسین)ع( و 

بر قلب‌های برافروخته آنها پاشیده می‌شود.

ریحانه کریمی، افغانستانی 

ما مختار را دوست داریم، ما مردم ایران را دوست داریم

داریم. همان حسی که به افغانستان داریم ایران برای ما وطن است، بیشتر از اینکه وطن دوم باشد، وطن اول‌مان است، دوستش داریم، مردمش را دوست 

ایران بودم. اما دوستان و فامیل و برخی به ایران هم داریم، با شادی‌شان شاد می‌شویم و غم‌شان غمگین.  زمانی که سریال مختارنامه شروع شد، من 

بودند که حتما سریال را ببینند، تا اینکه اعضای خانواده در افغانستان بودند، همزمان پخش نمی‌شد، اما وقتی تعریف‌های ما را شنیدند، به دنبال این 

هستند، مشکلی در درک سریال پیدا یکی از شبکه‌های افغانستان شروع به پخش سریال کرد. معمولا در افغانستان، مردم چون با فارسی ایران آشنا 

سی‌دی‌های سریال را برای پخش در نمی‌کنند و احتیاجی به ترجمه ندارند. استقبال‌شان هم از سریال بسیار زیاد بود و هر سال هنگام محرم خودشان 

می‌خواهم خاطره‌ای تعریف کنم که شاید مراسم ماه محرم گرفته‌اند.  همه اینهایی که گفتم، از تعریف‌هایی است که دوستانم از این موضوع داشته‌اند، اما حالا 

این سریال را دیده است، اما کار دیگری هم برای خیلی‌ها شنیدنی باشد. یکی از اقوام ما علاقه زیادی به سریال مختارنامه داشت، شاید بگویم تا به حال 20 بار 

را ببیند.  کار دیگری که او انجام انجام داد؛ او به ایران آمد تا بتواند عوامل این سریال را ببیند و بالاخره هم به آرزویش رسید و توانست برخی بازیگران 

شعار داد، اینکه همزمان با ایام اربعین به عراق رفت و با چاپ کردن عکس‌های بازیگران مختارنامه  نوشتن  همچنین  و 

را به امام حسین)ع( ادا »یالثارات الحسین« و اهدای آن به زائرانی که برای پیاده‌روی به عراق آمده‌ بودند، دین خودش 

پسرم که مریض شد و کرد. همیشه می‌گوید من در زندگی هر چه دارم، از امام حسین)ع( است؛ خانواده‌ام، 

وضعیت تعداد زیادی امام حسین)ع( دوباره او را به من برگرداند. هر کاری هم که انجام دهم، کم است.« این 

را دوست داریم.از هموطنان من است، ما مختار را دوست داریم، ما مردم ایران را دوست داریم... ما ایران 

محمدحبیب حمدان، فعال رسانه‌ای لبنانی:

مختارنامه به خانه‌های لبنانی‌ها نفوذ کرده است

مردم لبنان از این سریال استقبال شدیدی کردند، به‌طوری که این سریال چندین بار در تلویزیون‌های مختلف 

لبنانی بازپخش شد. حقیقتا به تصویر کشیدن جزئی از آن چیزی که در کربا اتفاق افتاده است، نظر مردم 

لبنان را به خود جلب کرد. لبنانی‌ها این اثر را یکی از شاهکارهای سینمایی ایران می‌دانند، چون از بعد هنری 

و بعد دینی و احساسی توانسته وارد خانه‌های مردم شود. همچنین این سریال توانست اطلاعات تاریخی مردم 

لبنان را نسبت به حوادث تاریخی که در آن زمان اتفاق افتاده بود، بالا ببرد و آنها را با شخصیتی مثل مختار که 

کمابیش با آن آشنایی داشتند، بیشتر آشنا کند. لبنانی‌ها با سریال‌های مذهبی و دینی ایران آشنایی کامل 

دارند؛ سریال‌هایی مانند مریم مقدس و مردان آنجلس توانست معرف خوبی از هنر سینمای ایران در جامعه لبنان 

باشد. خصوصا سریال مریم مقدس که توجه مخاطبان مسیحی را نیز به خود جلب کرد. در این چند سال هم 

در ایام محرم سریال »مختارنامه« توانسته نظر خیلی از مخاطبان را به خود جلب کند. ما هم معتقدیم نام و یاد 

شهدای کربا نباید از بین برود و هر سال پرشورتر از سال قبل این مراسم را برگزار می‌کنیم. محرم برای همه 

مسلمانان است در همه دنیا و حالا سریال »مختارنامه« هم که بخشی از این واقعه است، همین را به ما می‌گوید 

که باید یاد امام حسین)ع( را حفظ کنیم.

حسین شیخیان، فعال پاکستانی: 

مختارنامه در شبه‌قاره هند استقبال می‌شود

بنده در شبه‌قاره فعالیت دارم و رفت‌وآمد می‌کنم. در هند، پاکستان و بنگلادش، از سریال‌های 

ایرانی مثل »یوسف پیامبر«، »اصحاب کهف« و »مختارنامه« استقبال بالایی می‌شود. دو یا سه 

سال قبل سفری به هندوستان داشتم، اطراف مسجد جامع دهلی، سی‌دی فروش‌هایی که 

در آنجا بودند، سی‌دی‌هایی موسیقی و از این قبیل چیزها می‌فروختند، با اینکه اهل سنت 

هم بودند. سی‌دی‌های سریال »مختارنامه« را که دوبله شده به زبان اردو است، در بساط‌شان 

بود. یا سریال »یوسف پیامبر« و دیگر سریال‌های مذهبی که در ایران ساخته شده، یکی 

ــاع دارم،  ــه اط ــا آنجاک ــگلادش ت ــت. در بن ــور اس ــن کش ــی‌دی‌فروش‌های ای ــم س ــای مه از گزینه‌ه

یک‌سری طلبه‌ها که در قم سکونت دارند، تیمی را جمع کرده و به‌صورت خودجوش، این 

ــی‌دی  ــورت س ــه را به‌ص ــریال مختارنام ــد و س ــه می‌کنن ــریال را دوبل ــن س ــد و ای ــروع کرده‌ان کار را ش

بین شیعیان بنگلادش پخش می‌کنند. این سریال در شبکه‌های کابلی هم پخش می‌شد. 

در پاکستان هم به صورت سی‌دی و در شبکه‌های کابلی پخش می‌شد و دوبله ابتدایی آن 

هم توسط این مجموعه‌های خودجوش صورت می‌گرفت و بسیاری هم استقبال کردند و این 

استقبال بعد از گذشت چند سال از اولین پخش همچنان ادامه دارد.

روزنامه بحرینی:

اشارات عرفانی در »مختارنامه« 

یک روزنامه‌نگار بحرینی در روزنامه »الوسط« درباره این سریال نوشته است: 

»طرح دراماتیک برخی مسائل از طریق کارهای تاریخی فرقی با سریال‌ها و 

فیلم‌های سینمایی که دیگران در غرب و جهان عرب دنبال می‌کنند، ندارد؛ 

ارائه مطالبی تاریخی که مسلما از ظرف اجتماعی و سیاسی معاصر خود خالی 

نیست، اما در ایران طرح این مطالب تاریخی با جراتی بیشتر با رنگ و بوی 

سیاسی و تاریخی مطرح می‌شود؛ مطالبی که همچنان در داغ‌ترین جایگاه 

خود در میان تنش‌های قومی و مذهبی قرار دارد. در این مسیر تصادفی نیست 

اگر »مختارنامه« را نمونه سریال تاریخی ایرانی و در قله این مسیر در عرصه 

هنری و محتوایی بدانیم؛ سریالی که شاهد استقبال گسترده در جهان عرب و 

در کشورهای آسیای میانه بوده و حتی تاثیراتی سیاسی در برخی کشورها چون عراق 

داشته است، به‌گونه‌ای‌که ابتدای سال 2013 در این کشور »جیش‌المختار« به رهبری 

یک رجل دینی اشاره کرد که نشانه تاثیرات این سریال تاکنون است. سوالات بسیاری 

درباره این سریال مطرح است که از جمله آنها این است که آیا این سریال روایت ایرانی 

تاریخ است و مغایر با آنچه جهان عرب می‌شناسد؟ آیا این سریال با اعراب منصفانه 

ــا  ــر تفاوت نگاه آن ب ــا این اشکالات موجود مبنی‌ب ــا نژادپرستانه؟ آی برخورد کرده ی

نگاه عرب‌ها، واقعی است یا خیالی که به‌دلیل تولید این سریال در خارج از 

جهان عرب ایجاد شده است و بدون نگاه موضوعی به این کار دراماتیک این 

اشکالات گرفته شده است که به گفته میرباقری »این کارهای تاریخی 

را می‌توان با کارهای تاریخی ساخت هالیوود مقایسه کرد.« نویسنده 

سپس سراغ پاسخ دادن به سوالات مطروحه خود می‌رود و با بیان 

اینکه باید برای پاسخ به این پرسش‌ها بین سناریو و تحقیقات آن 

تفاوت قائل بود، می‌نویسد: »در این صورت می‌توان گفت اگر 

بیننده عرب از این قرائت ایرانی ناراحت است، به مسیر حوادث 

تاریخی برمی‌گردد که منابع تاریخی »مختارنامه« بوده و از جمله 

آنها کتاب‌های مهمی چون تاریخ طبری، مروج‌الذهب مسعودی 

ــق  ــن طری ــن از ای ــد: »همچنی ــتند.« وی می‌افزای ــر هس ــل ابن‌اثی و الکام

می‌توان نگاه طبقه فرهنگی و هنرمند ایرانی به اعراب را تشخیص 

داد و در کنار آن متوجه رنگ و بوی میراث فارسی و اشارات عرفانی 

حاضر در سناریوی مختارنامه شد.«

نویسنده با اشاره به داستان تاریخی قیام مختار ادامه می‌دهد: 

ــه  ــتر ب ــه بیش ــت ک ــده اس ــه ش ــیاری گفت ــخن‌های بس ــار س ــخصیت مخت ــاره ش »درب

نیت‌خوانی برمی‌گردد و نه عمل او که عبارت بود از قصاص قاتلان امام حسین)ع( 

و اهل‌بیت ایشان در واقعه کربا. سریال مختارنامه همچنین اعتبار اعراب را به او 

برگردانده است، برخاف سریال‌ها و فیلم‌های غربی و صهیونیستی که مسیری جز 

بدگویی طی نکرده‌اند.«

جوانان عربستانی:

بیدارکننده اذهان جوانان در مقابل تفکر وهابی

ــران،  ــون ای ــه« در تلویزی ــش »مختارنام ــد از نمای ــاه بع دو م

شیعیان عربستان با ارسال پیامک‌هایی، آغاز پخش این 

سریال را به همدیگر تبریک گفتند. آنها اعتقاد داشتند 

سریال »مختارنامه« بیدارکننده اذهان جوانان مسلمان 

ــود. در  ــد ب ــی خواه ــلفی و وهاب ــتیزان س ــر تاریخ‌س در براب

ــف  ــق مختل ــینیه‌های مناط ــاجد و حس ــام، مس ــان ای هم

عربستان شاهد گفت‌وگوهای مسلمانان و شیعیان 

ــن سریال و روشنگری  ــن کشور درخصوص پخش ای ای

درخصوص قیام مختار ثقفی و مظلومیت اهل‌بیت‌)ع( 

بود. از طرف دیگر، گروه‌هایی از جوانان عربستانی با 

ــا  ــان ب ــس آن را همزم ــه زیرنوی ــریال، ترجم ــن س ــط ای ضب

پخش از صدا‌وسیمای ایران آغاز کردند و از جمهوری 

اسامی هم خواستار پخش همزمان این سریال به 

زبان عربی شدند. این جوانان اعتقاد داشتند سریال 

»مختارنامه« الگویی مناسب برای حقایق تاریخ واقعی 

مسلمانان خواهد شد و مانند زلزله بر سر جاهلانی که 

ریشه در سفیانی‌ها دارند، خراب می‌شود. سرانجام در 

روزهای 24 و 25 بهمن‌ماه سال 1390 اولین قسمت 

عربی سریال مختار از شبکه بین‌المللی‌ آی‌فیلم روی 

ماهواره‌های عرب‌ست، نایل‌ست و هات‌برد پخش شد 

و بینندگان کشورهای مختلف عربی، صدها پیام تشکر 

ــریال  ــم و س ــی فیل ــبکه بین‌الملل ــایت ش ــرای وب‌س را ب

عربی ارسال کردند، نیروهای امنیتی در عربستان 

سعودی تمام موسسات تکثیر DVDدر آن کشور 

را زیر نظر گرفتند و به‌صورت منظم به گشت‌زنی 

ــمت از  ــن قس ــوه اولی ــر انب ــع تکثی ــا مان ــد ت پرداختن

نسخه عربی سریال مختار ثقفی شوند. بعضی 

از نهادهای مذهبی وابسته به جریان سلفی، 

پیش از پخش این سریال نسبت به آن گارد 

منفی داشتند. آنها از نمایش تاریخ اعراب 

هراس داشتند، چون می‌ترسیدند چهره‌ای 

ــش داده  ــوم نمای ــن ق ــکار از ای ــل و خیانت جاه

شود و در ضمن نگران ترویج قرائت ایرانی از 

ــان،  ــه خودش ــه گفت ــه ب ــد ک ــامی بودن ــون اس مت

جهان اسام را به سمت تشیع می‌برد.

درباره سریال مختارنامه که امسال هم از تلویزیون پخش می‌شود

پخش  506 روز مختارنامه در هشت سال 

هرچند پخش مکرر سریال مختارنامه تبدیل به یک مثال یا حتی لطیفه شده است 

اما واقعیت این است که هنوز هم صداوسیما ساعات زیادی از آنتن خود را به این 

سریال اختصاص می‌دهد و همچنان مخاطبان خودش را دارد. امروز اولین روز 

از ماه محرم است اما دو شبکه افق و چهار سیما از جمعه شب شروع به پخش 

مختارنامه کرده‌اند. 

این اولین باری نیست که مختارنامه در ماه محرم پخش می‌شود؛ شبکه‌های 

مختلف و در قالب‌های متفاوت این سریال روی آنتن رفته است. از فیلم‌های 

سینمایی با اسامی متفاوت گرفته تا پخش تکه‌هایی از آن در شبکه نسیم. 

مدت زمان کامل سریال »مختارنامه« 2400 دقیقه است. با فرض اینکه قسمت 

پایانی این سریال در نوبت اول پخشش هفتم مرداد 90 روی آنتن رفته حدود 

هشت سال است که این مجموعه تلویزیونی 40 قسمتی میهمان خانه‌های مردم 

می‌شود. این سریال در این هشت سال از شبکه‌های یک، سه، چهار، قرآن، 

‌آی‌فیلم، شما، تماشا، نسیم و مرکز شهرستان‌ها پخش شده است. فیلم‌های 

سینمایی تدوین‌شده‌ای هم از دل این سریال بیرون کشیده شده است. اگر تعداد 

شبکه‌های استانی را حدودا 30 در نظر بگیریم تقریبا 38 شبکه در این هشت سال، 

سریال مختارنامه را پخش کرده‌اند. با فرض اینکه این 38 شبکه سالی یک‌بار این 

سریال را نمایش داده‌ باشند و ضرب آنها در هشت سال زمان پخش به 304بار 

نمایش می‌رسیم. پیش‌تر گفتیم که زمان کامل سریال مختارنامه 2400دقیقه 

است. به‌طور میانگین 729هزار و 600دقیقه از کنداکتور تلویزیون در این مدت 

با پخش سریال مختارنامه پر شده است. این عدد به‌جز پخش بخش‌هایی از آن در 

قالب‌های غیرسریال است. به عبارت ساده‌تر تلویزیون در این هشت سال 12هزار و 

106ساعت سریال مختارنامه را از شبکه‌های تلویزیونی پخش کرده است. 

ظرفیتی که باید حفظ شود

اینکه سریال مختارنامه استانداردهای نمایشی و سریال‌سازی را در ایران بالا 

برده است شکی نیست. آنطور که تهیه‌کننده و مدیر روابط‌عمومی این سریال در 

گفت‌وگوهایشان مطرح کرده‌اند هزینه ساخت این سریال بین 22 تا 24 میلیارد 

تومان بوده است. آنطور که در روزنامه جام‌جم گفته شده »برآورد اولیه سریال 

مختارنامه یک میلیارد و 900 میلیون تومان بوده که البته همه می‌دانستند کفاف 

پیش تولید را هم نمی‌کند. علی لاریجانی از محمود فلاح، تهیه‌کننده سریال 

می‌خواهد که کار را با 6میلیارد تمام کند، اما تهیه‌کننده سریال صراحتا می‌گوید 

که امکانش نیست و این‌چنین می‌شود که مختارنامه با بودجه 24 میلیارد و 

700 میلیون تومانی به سرانجام می‌رسد و سامان می‌گیرد.«  با وجود تورم بالای 

دو سال اخیر، قطعا با چنین رقمی دیگر نمی‌شود سریالی در حد و اندازه‌های 

مختار ساخت. اما این نشان می‌دهد که اگر یک سریال با کیفیت ساخته شود 

خود تلویزیون اولین و بیشترین سودبرنده آن است. حدود 500روز از زمان پخش 

تلویزیون با این اثر پر شده است. حال آنکه اگر می‌خواست این زمان را با آثار 

تولیدی دیگر پر کند هزینه‌های بیشتری باید پرداخت می‌کرد. در محاسبه‌ای که 

صورت گرفت شبکه‌های برون‌مرزی و شبکه‌های خارجی که این سریال را پخش 

کرده‌اند لحاظ نشده‌اند و حتما با اضافه کردن این شبکه‌ها عدد بزرگ‌تری به 

دست بیاید. 

لوکیشن‌های متعدد 

مختارنامه، اولین بار در روز ۹ مهر 89 از شبکه اول سیما پخش شد. فیلمبرداری 

این سریال اما از سال 82 آغاز شد و در سال ۱۳۸۸ به پایان رسید. نکته مثبت 

دیگر مختار، تنوع لوکیشن‌ها و تصاویری است که دیده می‌شود. تهران، 

قزوین، تاکستان، ورامین، آبادان، شوشتر، شهریار، آران و بیدگل، اسلامشهر، 

کویر سفیدشهر و شاهرود شهرهایی هستند که در آنها حدود ۷۰۰ سکانس 

تصویربرداری شده است. تعداد لوکیشن‌های داخلی و خارجی بیش از 122 

لوکیشن بوده و 7 هکتار در زمینی به وسعت 24 هکتار اندازه ساخت دکور است. 

چنین اعداد بزرگی نشان می‌دهد که یک اثر ماندگار به وجود یک مجموعه موفق 

و بزرگ مرتبط است. نمونه‌های دیگر از آثار تاریخی هم ساخته شده است که 

مخاطبان دیگر تمایلی به دیدن چندباره آن ندارند. نمونه‌هایی که حتی بودجه 

زیادی هم داشتند اما ماندگار نشدند. 

دستمزدها

بخش دیگری از حاشیه‌های سریال مختار مربوط به دستمزد برخی بازیگران 

آن بود. همان زمان شایعات زیادی درباره بازیگر نقش مختار و دستمزدهای 

احتمالی آنان مطرح شد که تعدادی از آنها تکذیب شد و تعدادی دیگر تایید. 

آنطور که روزنامه جام جم سال‌ها قبل نوشت ابتدا جمشید هاشم‌پور به‌عنوان 

بازیگر نقش مختار ثقفی، توسط محمد کاسبی به تهیه‌کننده پیشنهاد می‌شود. 

هاشم‌پور ابتدا برای بازی در این نقش ماهی 15میلیون تومان طلب می‌کند که 

از نظر تهیه‌کننده مختارنامه رقم بزرگی است. با وساطت و صحبت‌های حبیب‌الله 

کاسه‌ساز با هاشم‌پور، وی به 9میلیون هم راضی می‌شود اما در جلسه نهایی به 

فلاح می‌گوید که بحث پول را ندارد و نگران است مبادا با توجه به طولانی بودن 

زمان فیلمبرداری سریال، نتواند از پس کار بربیاید و تاب و توان این همه ماه را برای 

حضور در یک سریال نداشته باشد. با منتفی شدن هاشم‌پور، سازندگان مختارنامه 

سراغ فریبرز عرب‌نیا می‌روند و با او به توافق می‌رسند. اولین رقم قرارداد عرب‌نیا 

حدود پنج‌میلیون تومان است و بعد سالانه اضافه می‌شود تا می‌رسد به ماهی 

21میلیون تومان در سه ماه آخر تصویربرداری. اما خود عرب‌نیا روایت دیگری 

دارد. در همان زمان شایعاتی درخصوص دستمزد بالای او در جامعه پیچید و او 

جواب داد که پنج سال در سریال مختارنامه حضور داشته و در این مدت به‌طور 

میانگین ماهیانه 10میلیون تومان به‌عنوان دستمزد دریافت کرده است. فارغ 

از اینکه کدام روایت صحیح‌تر است اما نمی‌شود کتمان کرد که حضور عرب‌نیا 

به‌عنوان مختار یکی از ماندگارترین و محبوب‌ترین کاراکترهای تاریخ تلویزیون را 

ساخت. بدیهی است که یک اثر خوب نیاز به عوامل حرفه‌ای دارد و بخش عمده از 

هزینه‌ها در این مرحله خرج می‌شود. 

درنهایت اما پخش مکرر سریال مختارنامه فارغ از سوژه و موضوع جذاب آن 

برای مخاطبان داخلی و خارجی نشان‌دهنده خالی بودن کیسه تلویزیون از 

سریال‌های فاخر است. کاش به جای ده‌ها سریال معمولی و حتی ضعیف، 

پنج سریال قوی و دلچسب داشتیم که حتی از تکرار چندباره آنها هم لذت 

می‌بردیم. 

سیدمهدی موسوی‌تبار
  روزنامه‌نگار

عاطفه جعفری
روزنامه‌نگار

 دیوارنگاره میدان ولی‌عصر)عج( تهران بامداد امروز و در آستانه فرا رسیدن ماه محرم تغییر کرد. این دیوارنگاره که بخشی از محتوای پویش #در_لشکر_حسینم است، با شعار »قسم به دست‌های عمو، علم نمی‌افتد« رونمایی 

شد. این طرح به همت خانه طراحان انقلاب اسلامی خلق و رونمایی شده و عوامل آن به این شرح هستند: »ایده‌پرداز و طراح شعار: پویا سرابی، طراحان گرافیک: محمد تقی‌پور و محمد شکیبا، عکاسان: عبدالمجید قوامی و 

محمد شکیبا، مدیر تولید: صابر فرخی، ترکیب نوشتار: مجتبی حسن‌زاده.« دیوارنگاره‌های قبلی میدان ولی‌عصر)عج( به پویش‌های »آسان و آسمانی«‌، »ای حرمت بهشت من«، »بهشتی می‌شود هر کس حسینی است«، »وقت 

عمل است«، »فَأغَرقَناهم أجَمَعینَ« و »دیگری را به خود مقدم دار« اختصاص داشته است. 

  دیوارنگاره جدید میدان ولی‌عصر)عج( و یاد عاشورا

یکی از مشهورترین استادان نقاشی قهوه‌خانه‌ای 

در دوره معاصر حسن اسماعیل‌زاده مشهور به 

چلیپا است. او در سال ۱۳۰۳ در زنجان به دنیا 

آمد و در ۲۰ بهمن ۱۳۸۵ درگذشت. استاد 

اسماعیل‌زاده با مدد از استعداد خدادادی از 

همان اوان کودکی به دلیل شور و شوق و علاقه‌ای 

که به هنر نقاشی داشت، تجربه‌های نخستین 

نقش‌آفرینی را کسب کرد. 

در کودکی همراه خانواده‌اش به تهران مهاجرت 

کرد و در سن هشت سالگی، مادر که علاقه 

وافر فرزند را به نقاشی دریافته بود، مرحوم 

استاد محمد مدبر را به جهت تعلیم به او برگزید. 

اشتیاق بی‌اندازه شاگرد و تبحر استاد چنان کرد 

که حسن اسماعیل‌زاده، هنرمندی خلاق و نقاشی 

صاحب‌قلم شد. وی 10 سال نزد استاد رمز قلم 

کشیدن و هنر رنگ‌آمیزی را آموخت؛ چنانکه 

نقاشی‌های او خط و سبک و رنگ قلم استادش 

مدبر را می‌نمود. این همکاری از یک سو موجب 

گرایش نقاش مستعد و جوان به شیوه و شگرد 

استادش محمد مدبر و از سوی دیگر عامل رونق 

نقاشی‌های خیالی‌ساز مذهبی و شاهنامه‌ای 

نزد عامه مردم شد. شگفتا که او چه در دوران 

حیات استاد محمد مدبر و چه پس از مرگ ایشان، 

چنان تشابهاتی از نظر رنگ و طرح با مدبر آشکار 

ساخت که بسیاری هنگام داوری تابلوهای آن 

دو در تشخیص صاحب آن دچار حیرت و تردید 

می‌شدند. چنانکه امروز هم او را مدبر زنده نام 

نهاده‌اند. استاد حسن اسماعیل‌زاده هنر و ذوقش 

را بیشتر در نقشینه کردن موضوعات مذهبی و 

به‌خصوص وقایع کربلا متمرکز کرد. وی در میان 

رنگ‌ها، رنگ‌های تلخ و تیره مانند قهوه‌ای را بیش 

از رنگ‌های دیگر دوست داشت. در پس‌زمینه 

نقاشی‌های تابلوهایش این رنگ‌ها به خوبی نمایان 

است. استاد حسن اسماعیل‌زاده تابلوهای زیادی 

در زمینه حماسه‌های مذهبی، ملی، موضوع‌های 

رزمی و بزمی و آداب و سنن زندگی مردم کشیده 

است. »جنگ روز عاشورا« یک از نقاشی‌های 

دیواری از حسن اسماعیل‌زاده و واجد چند 

ویژگی جالب است. این طرح برخلاف اعقابش به 

پرسپکتیو اهمیت داده است. اگرچه این پرسپکتیو 

در قسمت بالایی قاب به شکلی خام‌دستانه قرار 

گرفته و وضعیت خیمه‌گاه کاروان امام در کنج 

تصویر قرار گرفته، ولی آنچه مساله و محل روایت 

نقالان بوده، میدان رزم حماسی است که تصویر 

شده است. در نقاشی تنها نام امام حسین)ع( 

و غلام ترک دیده می‌شود، ولی به نظر می‌رسد 

همراه امام حسین)ع(، حضرت عباس )ع( باشد 

که به واسطه وجود پر روی کلاهخود قابل‌تشخیص 

است. در این نقاشی اگرچه مظلومیت امام)ع( 

در میان انبوه اشقیا تصویر شده، ولی صلابت رزم 

اولیا در آن نمایان است. ضمن اینکه این نقاشی 

اسماعیل‌زاده تعدد روایت ندارد، در حالی‌که سایر 

آثار این نقاش که به واقعه ظهر عاشورا می‌پردازد، 

حاوی پیام‌ها و تعدد روایات است. 

  یک قاب از عاشورا

خبر

رونمایی از مستند خلیل آفریقا

در  رفیعی  روح‌الله  کارگردانی  و  تهیه‌کنندگی  به  آفریقا«  »خلیلِ  مستند 

شرکت  با  همچنین  و  نیجریه  و  ایران  طلاب  و  علما  حضور  با  مراسمی 

سیدمحمد یاشار نادری، رئیس بنیاد فرهنگی روایت فتح و شجاعی‌فر، 

نماینده رسمی شیخ زکزاکی در ایران رونمایی شد. 

در ابتدای این مراسم که در سالن شهید رجایی قم برگزار شد، روح‌الله 

در  را  توضیحاتی  آفریقا«  »خلیلِ  مستند  کارگردان  و  تهیه‌کننده  رفیعی، 

شروع  چگونگی  به  اشاره  با  وی  کرد.  ارائه  مستند  این  ساخت  با  رابطه 

ساخت مستند گفت: »تفاوت مستند »خلیلِ آفریقا« با دیگر مستندهای 

یک  براساس  مستند  این  که  است  این  در  موضوع  این  با  ساخته‌شده 

پایان‌نامه علمی ساخته‌شده است و ما براساس پایان‌نامه آقای حسین 

مادرشاهی شروع کردیم و در این مستند به روایتی از بخش‌های جنبش 

اسلامی نیجریه پرداختیم. آن‌هم در شرایطی که در نیجریه هنوز چهره 

نفاق در این جنبش اسلامی پیدا نشده بود.« این مستندساز همچنین در 

ادامه به بیان نکاتی درباره مستند تازه‌اش پرداخت و گفت: »اولین قسمت 

مستند به عثمان دامخولیه می‌پردازد. او کسی است که خیلی قبل‌تر از 

انقلاب ما در نیجریه سازوکار انقلاب اسلامی را بناکرده و حکومتی شبیه به 

ما با ساختار ولایت‌فقیه ایجاد کرده بود؛ اما متاسفانه بعد از مدتی عده‌ای 

با نفوذ به این حکومت باعث شدند این حکومت چندساله به پایان عمر 

خودش برسد، اما از آنجا‌ که حق هیچ‌ وقت باطل نمی‌شود، عَلم مبارزه 

در نیجریه بار دیگر توسط شیخ‌ابراهیم زکزاکی افراشته شد و ان‌شاءالله 

توسط خود ایشان به صاحب‌الامر )عج( تحویل داده خواهد شد.«  سپس 

محمدحسن شجاعی‌فر، نماینده رسمی جنبش اسلامی نیجریه و شیخ 

زکزاکی در ایران به ایراد سخن پرداخت. او با اشاره به حرکت عظیمی که 

شیخ زکزاکی در نیجریه آغاز کرده است، گفت: »در کنار سید زکزاکی، 

خواهر ایشان »زینت ابراهیم« حقیقتا در کنار سید زکزاکی مانند یک ماه 

بسیار  شخصیتی  ولی  می‌شوند،  دیده  کمتر  خورشید  کنار  که  هستند 

ارزنده هستند که 6 نفر از فرزندانش شهید شده‌اند. نکته مهم دیگر این 

است که شیخ زکزاکی آمده و یک رابطه‌ای میان امام خمینی)ره( به‌عنوان 

یک رهبر مبارزاتی مسلمان، گاندی و ماندلا ایجاد کرده است؛ به این معنی 

مانند  فعلی  مبارزاتی  روش  ولی  است،  خمینی)ره(  امام  با  محوریت  که 

گاندی و ماندلاست. شیخ زکزاکی یک جمله معروف دارد که می‌گوید: 

»همه‌جا بگویید که اگر امام حسین)ع( یک جوان و یک سرباز سیاه‌پوست 

داشت، امام زمان)عج( امروزه در نیجریه 15 میلیون سرباز سیاه‌پوست 

دارد.« در ادامه مسعود شجره، رئیس انجمن حقوق بشر اسلامی به‌وسیله 

ارتباط ویدئویی لحظاتی را به صحبت پرداخت. وی در ابتدا با تشکر از 

دست‌اندرکاران برنامه و مستند به لزوم انجام کارهای تبلیغاتی در راستای 

آزادی شیخ اشاره کرد و در ادامه به بیان وضعیت شیخ زکزاکی پرداخت؛ 

»شیخ امروزه حال خوبی ندارد و نزدیک به ۳۸ گلوله در جمجمه و بدن 

شیخ قرار دارد و به گواه متخصصان ‌یک معجزه است که ایشان همچنان 

میان ما هستند.«  وی در ادامه افزود: »شیخ زکزاکی واقعا در دنیا یک 

لطف الهی است. ما امروز نزدیک محرم هستیم و اگر بخواهیم در زمان 

فعلی ظهوری از درس‌های عاشورا ببینیم، می‌توانیم این مهم را در نیجریه 

و در شیخ زکزاکی پیدا کنیم که چطور هزاران نفر حاضرند شهید شوند تا 

حق را پایدار کنند. گاهی گفته می‌شود شیخ در نیجریه ۲۰ میلیون نفر 

را شیعه کرده، ولی بحث فراتر از این است و در اصل ۲۰ میلیون نفر راه 

امام حسین)ره( را انتخاب کرده‌اند. اگر لیست شهدای نیجریه را مشاهده 

کنید، بیش از ۲۰ درصد شهدا از اسم‌شان مشخص است که اهل تسنن 

بوده‌اند و پای حق ایستاده‌اند و اگر این لیست را با لیست شهدای کربلا 

مقایسه کنید، می‌بینید چقدر به هم شبیه هستند.«  شجره تاکید کرد: 

»ما در این سه سال تعداد زیادی خبر دروغ و بی‌اساس شنیدیم و اخباری 

دوستان  از  کردیم.  مشاهده  می‌شده  منتشر  دشمن  رخنه  توسط  که  را 

خواهش می‌کنم هر خبری را که شنیدند، قبول نکنند، مگر اینکه توسط 

دفتر ایشان یا انجمن حقوق بشر اسلامی تایید شده باشد، زیرا ما از این 

راه ضربه بسیاری خوردیم. شیخ زکزاکی ثمره مبارزات حسینی در حال 

حاضر است و همان‌طور که امام حسین)ره( می‌فرمودند؛ کیست که مرا 

یاری کند؟ جنبش اسلامی شیخ زکزاکی هم به دنبال یار می‌گردد و نیاز به 

کمک دارد.«مجموعه مستند »خلیلِ آفریقا« به کارگردانی روح‌الله رفیعی 

و با پژوهش حسین مادرشاهی، در ۱۰ قسمت ۲۵دقیقه‌ای به‌زودی از 

سیمای جمهوری اسلامی ایران پخش خواهد شد. 


